

EL PAIS

PERIODICO INDEPENDIENTE Y DE COMBATE

REGISTRADO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE PUERTO REAL

AÑO II. Núm. 36

PUERTO REAL 5 DE MAYO DE 1917

Precio: DIEZ CÉNTIMOS

Advertencias

EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director No se devuelven los originales.

Director propietario

FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ
Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos

Suscripción

En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.— Fuera de Puerto Real, 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

El desbarajuste y desorganización de la Compañía de los Andaluces

La explotadora y abusadora empresa de ferrocarriles se está burlando de Puerto Real y expoliando a un pueblo de sus derechos. Disposiciones incumplidas. A la cuarta División técnica de Ferrocarriles debe alcanzar esta responsabilidad.

EL PAIS ha demostrado hasta la evidencia, que la Compañía de los ferrocarriles Andaluces está burlando los derechos de este pueblo, cansado ya de soportar abusos y la desorganización que reina en los servicios pésimos de esta Compañía explotadora del público.

Muy cerca de un año hace que EL PAIS viene demostrando que esta Compañía se ha colocado fuera de la Ley y que está barrenando caprichosamente cuantas disposiciones le conviene incumplir.

Hasta la cuarta División técnica de ferrocarriles han llegado multitud de denuncias hechas contra esta célebre Compañía por el conducto correspondiente.

Los señores que componen esta División han acusado recibo de una *solamente*, del mes de noviembre, para decirnos que teníamos derecho en lo que pedíamos. Eso lo sabíamos ya nosotros...

que no sabíamos era lo que estamos viendo, que después de esto continúan las cosas en el mismo estado. Los cruces de caminos de la línea del Trocadero, que es un filón para la poderosa Empresa, abando-

Peleas de gallos

Con bastante animación se han celebrado los dos últimos domingos peleas de gallos en el refidero de la calle San Francisco.

Fueron muchos los aficionados que asistieron a esta fiesta, cruzándose numerosas apuestas.

Parece que va despertando la afición en Puerto Real y los organizadores de estas peleas, se proponen celebrarlas los domingos.

Del Puerto de Santa María también vinieron muchos a presenciar las peleas y con gallos para pelearlos. Hasta la próxima.

JOSUÉ

"El Contribuyente"

Hemos recibido la grata visita del periódico independiente gaditano "El Contribuyente", que tan acertadamente dirige D. Bernardo Fernández de Arjona.

Bienvenido el estimado colega, con el que dejamos establecido el cambio con mucho gusto.

La Junta de Procesiones

Se ha publicado y repartido por la Junta de Procesiones de Semana Santa el resumen general de los ingresos y gastos habidos en el presente año, que no publicamos por su mucha extensión.

Las cuentas y sus comprobantes están a disposición de las personas que quieran examinarlos, en el domicilio del Tesorero, padre Gutiérrez, calle Luis de Goyena 50.

nados por completo, sin vigilancia, sin señales, etc., etc.

Y aquí se demuestra que nuestro derecho se está pisoteando; tolerarlo por más tiempo es bochornoso.

Si estos organismos oficiales no son bastantes a destruir los poderes omnímodos de que parece gozar en las altas esferas esta Compañía, a quien se le ha acusado de un modo rotundo, hemos llegado al colmo del escándalo.

Y para que éste sea mayor y el pueblo se dé cuenta de la forma en que es atropellado, vamos a publicar en nuestro próximo número el flamante oficio que nos dirigió la cuarta División hace un poco de tiempo.

Lo mismo que esta Compañía se ha burlado de cuantas disposiciones debe acatar, igual está sucediendo, al

parecer, con estas órdenes; idéntico procedimiento ha venido usando con lo exigido por la Inspección del trabajo de la provincia, y lo mismo hace con una reciente disposición, fresquita, que está burlándola descaradamente.

El señor ministro de la Gobernación sometió a la sanción de S. M. un Decreto que tiene fecha 3 de marzo, con el Reglamento para su aplicación, cuya lectura recomendamos a la rimbombante Compañía de los ferrocarriles Andaluces, que de un modo tan negligente y censurable procede respecto al servicio establecido entre el Trocadero y Puerto Real.

Dice el capítulo XV, artículo 135 del Reglamento a que nos referimos: «En cuanto se refiere a la higiene y sanidad, tanto del material móvil

como de los locales y edificios de los ferrocarriles, será en todo tiempo obligatorio el cumplimiento de las prescripciones establecidas a continuación:

1.º El piso de las Estaciones, salas de espera y de equipajes, oficinas, muelles de embarque, almacenes, talleres, fondas, etc., deberán ser limpiados tan frecuentemente como sea posible, y a lo menos una vez al día. (¿Cuánta falta hace esto en la Estación de Puerto Real!) El barrido en seco se prohíbe terminantemente y será sustituido por el barrido húmedo.

(¿Eso de húmedo no se habrá dispuesto para esta Estación?)

2.º Serán instaladas en las salas de espera y equipajes, oficinas, talleres y comedores, etc., escupideras higiénicas. (También hacen falta aquí).

5.º En las estaciones *cabeza y término de línea*, de empalme y de primera categoría, se tendrá dispuesto un servicio completo de desinfección para viajeros y para el material móvil, al frente de cuyo servicio deberá haber un personal técnico idóneo.

(Tome nota la Dirección de los Andaluces).

8.º La limpieza de los coches de viajeros será hecha cuidadosamente por medio de paños húmedos en las partes lavables y en los demás por procedimientos que permitan recoger el polvo sin que se extienda por la atmósfera. El barrido de los mismos deberá ser también húmedo.

(Aquí dicen que se hace cada siete días, y a nosotros nos parece que en el de los obreros no se hace ni húmedo ni seco, porque chorrean suciedad y abandono).

10.º Deberán ser desinfectados inmediatamente después de cada viaje:

c) Los coches de viajeros utilizados para peregrinaciones, transporte de tropas, obreros, etc.

(Aquí, señor ministro de la Gobernación, es artículo de lujo la desinfección. Cuando llega el tren de obreros a Puerto Real o al Trocadero, la célebre Compañía lo deja como cosa inútil hasta que vuelve a servir. ¿Para qué lo van a limpiar? Así se da el caso que algunos coches parecen pocilgas...)

20.º Los dormitorios para el personal, establecidos en algunas Estaciones, deberán ser objeto de escrupulosa vigilancia y serán desinfectados, además de sostenerlos en el debido grado de limpieza.

(La Estación de Puerto Real es una vergüenza).

(¿Qué dirán los sufridos empleados de la estación-pocilga de Puerto Real, que duermen como Dios quiere dentro de sus pudrideros...?) (¿Y la Inspección del Trabajo? ¿Y...?)

Como el artículo 184 de ese Reglamento establece las multas que se deben imponer, tanto a las Compañías de ferrocarriles como a los empleados que incumplan lo dispuesto, vemos a la rimbombante de los Andaluces camino de su desastre económico, porque las multas que pague, ¡oh, las multas...!

Una Compañía que está burlando caprichosamente otras Leyes y que se le permite seguir el camino del desenfreno, es algo poco menos que invulnerable.

Pero, ¿quién le pone los cascabels al gato?

Podrá el baile continuar, pero nosotros estamos dispuestos a sacar a la vergüenza pública estas nigromancias.

Todo no se habrá perdido...

Feria de Ganados en la Villa de Puerto Real

Durante los días 13, 14 y 15 de Mayo de 1917

El Real de la Feria se instalará en la dehesa de Carretones, donde encontrarán los ganados desde la vispera abundantes pastos y abrevaderos.

Festejos en el mes de Mayo.

Sábado 5.—Inauguración del alumbrado extraordinario en la calle Cánovas del Castillo y Plaza de Jesús.

Domingo 6.—Peregrinación a la Gruta de Lourdes, establecida en la Iglesia Prioral de esta villa.

Música en la Plaza de Jesús.

Sábado 12.—Vispera de feria: A las 20 horas gran retreta por la banda municipal, que se instalará en la Plaza de Jesús después de recorridas las principales calles de la población.

Iluminación extraordinaria.

Domingo 13.—Primer día de feria: Gran diana por la banda municipal.

música en el mercado. A las 11 reparto de pan a los pobres. A las 14 horas llegará la notable banda de Infantería de Marina que entrará en la población ejecutando brillante pasodoble. A las 15 corrida de un novillo. A las 17, música en las Canteras por la banda militar expresada. Por la noche iluminación extraordinaria a la veneciana en la calle Cánovas del Castillo y Plaza de Jesús y concierto por la banda de Infantería de Marina. A las 0'30 horas saldrá un *tren especial* para Cádiz y estaciones intermedias.

Lunes 14.—Segundo día de feria: Música en el mercado. A las 15, corrida de un novillo. Cucañas y música en las Canteras. Cinematógrafo público en la Plaza de Jesús. Iluminación extraordinaria y música en dicha plaza.

Martes 15.—Tercer día de feria:

Música en el mercado. A las 11 reparto de pan a los pobres. A las 15, corrida de un novillo. Carrera de cintas a caballo y música en las Canteras. Fuegos artificiales e iluminación a la veneciana y música en la Plaza de Jesús.

Jueves 17.—Cinematógrafo público en la plaza de Jesús. Alumbrado extraordinario y música en dicha plaza.

Domingo 20.—Reparto de pan a los pobres. A las 15, corrida de un novillo. Carrera de cintas en bicicleta en el paseo de las Canteras. Iluminación a la veneciana. Fuegos artificiales y música.

Domingo 27.—A las 15, corrida de un novillo. Música y cucañas en las Canteras. Iluminación y música en la Plaza de Jesús.

Puerto Real, Abril de 1917.

El alcalde, J. D. Gámez Ojeda.— El secretario, José M. Derqui Lozano.

Peregrinación a la Gruta de Ntra. Sra. de Lourdes

Patrocinada por el Sr. Obispo de esta Diócesis mañana tendrá lugar la séptima peregrinación a la Gruta de Ntra. Sra. de Lourdes.

Una animación extraordinaria se advierte entre las personas cristianas devotas de la Virgen y se esperan grandes contingentes de peregrinos de las inmediatas poblaciones: Cádiz, Jerez, San Fernando, Puerto de Santa María, Rota, Chipiona y Sanlúcar de Barrameda.

Programa que habrá de cumplirse.

La primera Misa la celebrará el señor Arcipreste a las seis y media y en ella se administrará la Sagrada Comunión a las peregrinas de esta villa.

Terminada la Santa Misa, los asistentes presididos por las Autoridades

y llevando los Centros y Congregaciones sus banderas y distintivos, concurrirán al muelle y a la estación para recibir a los peregrinos de Cádiz y San Fernando.

A las ocho y media se celebrará Misa en la Gruta, administrándose también la Sagrada Comunión.

A la nueve y media concurrirán todos nuevamente a la Estación del Ferrocarril a esperar a las peregrinas de Jerez, Sanlúcar, Chipiona, Rota y Puerto de Santa María, dirigiéndose procesionalmente a la Iglesia Prioral.

A las 10 y 30 será la función principal, siendo el celebrante el infatigable propagador de las glorias de la Virgen de Lourdes, Monseñor Sánchez Romate; estando encargado del panegírico el elocuentísimo orador

Muy Ilustre Sr. Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz, D. Francisco Peiró y Peiró.

A las tres y medias se reunirán los peregrinos en la prioral, donde rezado el Santo Rosario, se organizará la solemnisima Procesión que recorrerá las calles de costumbre y a la vuelta se dará a los enfermos la bendición con el Santísimo, rezándose por dicho Monseñor Sánchez Romate las invocaciones acostumbradas.

Terminarán estos cultos con Salve y despedida cantadas, la bendición Sacramental y la Bendición Apostólica especialmente concedida por Su Santidad para este acto.

Cada uno de estos actos tiene concedido indulgencia especial por nuestro Excmo. e Illmo. Prelado.

EDITORIAL

Contestando a "El Pueblo"

Lo habíamos pensado.

En nuestro editorial intitolado "La Agitación proletaria" hubimos de expresar nuestra opinión respecto a la huelga que proyectaban los elementos directores de la gran familia trabajadora.

Y expresamos nuestra opinión clara y precisa (como acostumbramos a hacerlo siempre), aún cuando nuestra actitud pudiera provocar recelos o desconfianzas dentro de esos mismos elementos que a nuestro juicio, alentando la huelga violenta que se predicaba, se colocaban en una posición de abierta rebeldía antipatriótica.

Si nosotros hubiéramos comprendido que el movimiento resolvía los problemas que lo motivaban, no hubiéramos regateado nuestra modesta cooperación a la causa que consideramos muy justísima, aunque inoportuna. Presentando todos los síntomas de agravación de aquellos males, no podíamos en manera alguna defender la actitud equivocada en que se colocó, contraria a nuestra forma de sentir y pensarla, so pena de traicionar nuestra conciencia.

Plantando la huelga se agudizaría, sin resolverla, la crisis del trabajo, provocando el recelo del capital que huiría indudablemente de nuestras cajas en busca de otras empresas que les ofrecieran más garantías de seguridad.

Claro, que sembrando estas discordias, provocando la lucha enconada contra el capital abiertamente, alentando a los trabajadores contra él, además de avivar el odio que le ha inspirado siempre el poderoso, se da lugar a lo que el colega censura, a que esos grandes capitales se decidan a convertirse en papel del Estado, cualquiera que sea su denominación, asegurando una renta, antes de dedicarlo a la explotación de cualquiera industria que hayan de defender elementos a quienes se les enseña a odiarlo. Nos parece bien el razonamiento de *El Pueblo* de que lo menos que puede pedir el obrero es pan y trabajo.

Lo que nos parece torpe y falto de lógica es el inducir al obrero a la práctica de unos procedimientos para obtenerlos, con el exclusivo fin de beneficiarse unos pocos, utilizando una fuerza viva formidable a la que debe reservarse empresas un poco más airosas que la comenzada con visos revolucionarios, al aire libre y terminada dentro de la mayor indiferencia, por torpezas de dirección.

No son los momentos actuales los más propicios para plantear esa tremenda crisis en nuestra economía nacional harto perturbada; por el contrario debemos luchar por la unión de todos los trabajadores, llamando a las puertas del patriotismo, que hoy más que nunca se debe imponer, por que lo exigen los momentos graves por que estamos atravesando.

En cuanto al abaratamiento de las subsistencias, probada ya la ineficacia de la huelga de Diciembre, podía vaticinarse el resultado de la que se preparaba. Existiendo las mismas circunstancias que la motivaron, continuando en pie el conflicto europeo, podía descontarse el fracaso.

Y puesto que el instinto de conservación impulsa a los pueblos a unirse en los momentos difíciles, no es precisamente predicando la huelga violenta y sembrando discordias la manera de salvar nuestra nacionalidad que se está sobreviviendo contemplando el escenario de desolación, de ruina y de miseria que representa el conflicto europeo.

Y, créalo el colega, cuando entendamos que ha llegado la hora de ocupar nuestro puesto en las filas de los oprimidos, como hasta aquí hemos hecho, ni tendrá nadie que recordarnos nuestro deber, ni seremos los últimos en acudir.

Con que los demás hicieran lo propio en lugar de crear dificultades, la causa obrera habría salido ganando indiscutiblemente.

OTRA VEZ SERÁ

Porque nosotros condenamos y protestamos del movimiento revolucionario a que de un modo inconsciente se conducía al obrero, movimiento que el Gobierno hizo abortar, ha habido un colega que censuró nuestro proceder con bastante ligereza por cierto.

Es tan cómodo vivir fuera de la realidad de las cosas...

Entendíamos equivocada aquella

actitud y franca y lealmente, sin abjurar de nuestros principios, la expresamos.

No quisimos desde luego hacer el juego de la revolución que tan en serio tomaron otros periódicos más vehementes.

Y como creíamos un deber no extraviar a la opinión obrera, predicando una cosa que ni sentíamos ni creíamos prudente ni patriótica, procedimos en consecuencia con nuestro modo de apreciar aquel movimiento.

Nos queda la satisfacción de que muchos otros colegas han abundado en nuestra misma opinión, empleando tonos inmensamente más duros que los usados por nosotros y sentimos por esta vez no haber estado de acuerdo con *El Pueblo*.

Otra vez será.

El embrutecimiento nacional

LA INIQUIDAD DE LAS PLAZAS MONUMENTALES

El hundimiento de la de Sevilla

«A medida que avanzan, el frío aumenta; es preciso cortar el hielo y caminar sobre él. Tallan escalones en el odio.»

Victor Hugo.—William Shakespeare.

Lo que está ocurriendo en España es sencillamente irraguante. La falta absoluta de hombres de genio, la esterilidad creadora, la mentira y la simulación han producido monstruos. Ni un sólo político que esté a la altura de las circunstancias creadas por la guerra mundial, ni un sólo pensador que arroje a la cara de tanto mentecato la vergüenza de su conducta. Es tiempo de las medianías, de los miedosos, de los trepadores, de las alimañas. Un torero famoso recomienda para la cátedra de Patología quirúrgica a determinado candidato; un cualquiera obtiene subvenciones de los Ministerios o de los ministros, y el que esto escribe ha visto una carta de presentación y recomendación firmada por un famosísimo señor, para que determinado ministro subvencionara un periodicucho difamador de los que ahora se estilan. Se os dice que tal obra lírica es admirable, váis a verla y os halláis ante una obra mediocre y mema. Se organiza un plebiscito popular para escoger las dos o tres docenas de inteligencias mejores de la nación, y con repugnancia encontraréis junto a nombres de positivo mérito las más falsas e imbéciles cabezas. La indignación es inútil, porque nadie hace caso, y es natural que reinando las medianías se desprecie a quien habla mal de ellas.

Demás está hablar de tales ocurrencias; pero el corazón sufre ya demasiado. Indiferencia en el pueblo, impudencia en los otros, sombrío alzamiento de los hombros en todos. Nadie habla de los libros profundos, porque nadie está preparado suficientemente. El pueblo no conoce los valores jóvenes, ¿y, sabéis de alguien que se los dé a conocer? Falta capacidad mental, y sobre todo, nobleza y salud de corazón. Un literatismo falso y viscoso lo invade todo, y nadie se atreve contra esas alimañas, porque disponen de la protección de otros como ellos, que se encaramaron por iguales procedimientos a los altos puestos. ¿Quién habla al pueblo de sus valores jóvenes, a ese pueblo entretenido con tanta mentira y bombos mutuos? Y, sin embargo, tenemos en Anatomía patológica a Achúcaro; en

Medicina legal, a Lecha Marzo; en Psicología descriptiva, a Viqueira; en Metafísica, a Ortega Gasset; en Filología, a Américo Castro; en el trascendentalísimo estudio de las glándulas internas, a Marañón; en Derecho, a Ríos Urrutia; en Matemáticas, a Rey Pastor; en Física matemática, a Cabrera; en Arquitectura, a Anasagasti; a Romeo Lozano, en Pediatría; a Tello, en Histología; en Escultura, a Julio Antonio; en Pedagogía experimental, a Lafora...

Y mientras esos jóvenes y otros luchan noblemente, sin otras armas que su talento, contra la indiferencia de su país, el país y las medianías repugnantes que le dirigen se entretiene con diversiones groseras, con simulaciones sangrientas, sordo a los razonamientos más fuertes, agresivos a esos mismos razonamientos. El pueblo hace caso a quien le adula, a quien le miente. El otro día, con ocasión de inaugurarse el curso de Embrutecimiento Nacional en las Plazas de Toros, una inteligencia del más distinguido primitivismo, disertaba contra los que destestan ese embrutecimiento y le defendía con las más extravagantes vulgaridades. Seguro estaba él de que el pueblo entiende mejor eso, que la impugnación profunda del vicio enorme y demoleedor. Todos los que explotan ese vicio, saben que el pueblo agradece sus vulgaridades porque están escritas como él las entiende: pedestremente.

Pero la realidad tiene sus caprichos, y apenas inaugurado el curso de Embrutecimiento Nacional, ocurre un suceso espantoso: en la Meca del flamenquismo, en Sevilla, se derrumba una Plaza de Toros. La gente se ha conmovido, y el comentario ha sido éste: «¡Si llega a estar ocupada...! Pues si llega a estar ocupada, amigos míos, como se han derrumbado más de trescientos metros hasta los cimientos, desde el último piso a la contrabarrera, desde la derecha de la puerta principal hasta la del arrastre de los toros, hubieran perecido entre los aplastamientos más espantosos unos miles de criaturas. No han perecido, felizmente; más hubieran podido perecer, y he ahí por qué la noticia ha venido una vez más a darnos la razón y a mover nuestra alma una vez más contra la misma voluntad del pueblo, ese pueblo a quien hay que hacer el bien contra su voluntad.»

Razonemos. Un país no estudia; en cambio, se divierte. Y si se divierte con unas fiestas en las que en vez de fortificarse física y moralmente, se embrutece y se degenera. Cuantas más razones le dan para que se enmiende, ese pueblo se degenera y embrutece, que su diversión pasa a ser el negocio formidable por excelencia. Se dan al año 980 corridas de toros, cerca de 3.000 de novillos, millares de capeas sangrientas en todas las plazas mayores de los pueblos y en 420 Plazas de Toros construidas con este miserable objeto. Esas Plazas de Toros valen millones de millones de pesetas, absorben el tercio de la economía popular y se llenan siempre que hay función. Pero el negocio no tiene entrañas, y esas plazas no bastan, ni por su número ni por el número de localidades. Hay que hacer más y hacerlas grandes, muy grandes, monumentales. Se hacen. No bastan que puedan contener 6.000 flamencos, hay que «meter» allí 13.000; todavía es poco, hay que pasar de los 20.000, de los 30.000, hay que acercarse a la capacidad de los circos romanos. Como la pasión del

pueblo crece, la explotación crece con ella hasta el delirio. El pueblo quiere toros o toreros, pues los tendrá. Y las Plazas monumentales surgen en un barrio cualquiera.

¿Cómo? A fuerza de dinero. No se necesita un gran reclamo ni esfuerzo industrial; todos están convencidos de que las corridas son un negocio padre, y las acciones llueven sobre los organizadores. ¿A ellos qué les importa la fiesta nacional? Lo que les interesa es sacarla producto. Todos los años más de 300 millones se quedan en sus manos. El Reglamento último, vergüenza de un país e infame gesto de cobardía moral, no ha querido tratar del asunto, y una ciudad puede tener las Plazas de Toros que guste, ese Reglamento indigno y bochornoso no limita el número de cloacas máximas del embrutecimiento nacional, como los ministros de Hacienda no se atreven a legislar de firme sobre la contribución torera y sus derivaciones. Hoy mismo el Reglamento se está interpretando como les viene a bien a los empresarios, y no hay cuidado de que les suceda cosa alguna. El miedo al pueblo y el miedo a los ganaderos de reses bravas, muchos de ellos nobles y millonarios, impide toda severidad.

En Sevilla se construye una de esas Plazas monumentales. Ya existe otra de proporciones inmensas; pero no es suficiente. Como se quiere sacar del monstruoso edificio provecho inmediato, se hace de prisa y mal. La feria se acerca, y con la feria, un tan descomunal rendimiento, que muy bien vale la pena apresurar la construcción, cueste lo que cueste. Alguien presiente que la Plaza camina demasiado de prisa, y una Comisión técnica pone dificultades. Entonces sucede algo horrible. Los negociantes no se resignan al informe técnico, y emprenden todo ese trabajo subterráneo español, que consiste en salirse con la suya por riñones. Hay un momento en el que parecen vencer; todo lo han arriesgado para ello. Mas una dichosa casualidad hace que la Comisión técnica imponga su autoridad, y unos lingotes de plomo colocados en los tendidos hundan el sector, cuya resistencia probaban. Este sector arrastra los demás, y la catástrofe se produce, precisamente cuando los operarios se disponían a quitar esos lingotes. Nada ha ocurrido, sino la ruina de la Plaza y de los negociantes. Mas ¿qué habría ocurrido de estar la Plaza llena de gente? ¿No espanta sólo imaginárselo? ¿No hubiera sido una hecatombe macabra y horripilante?

Que no haya sucedido eso no quita que los negociantes realizaran todo lo humanamente posible para que sucediera. Ahora, cuando los jueces interrogan, el dueño echará la culpa al arquitecto, éste al contratista, y el contratista al dueño. Se le metía prisa, se le decía que corriera, tal vez en el contrato se le haya exigido realizar un imposible. El público era lo de menos; la catástrofe, también. Lo de más era acabar pronto, la taquilla rebosante. Se habían escriturado los diestros más famosos, para que el éxito fuera seguro. Seguro era que la inauguración del circo canalla constituiría un espectáculo imponente. Seguro era también que el público, apasionado, cegado por su afición, ni se le ocurriría informarse antes de si estaría la Plaza firme en sus cimientos. Todas estas imprevisiones, todos estos apresuramientos, ¿no os están diciendo que vivimos sobre una moralidad

incúca? La avaricia de los negociantes y el apasionamiento del pueblo, ¿no os están afirmando que en la fiesta nacional aparece su propio cáncer? Mientras negáis que esas fiestas sean la señal máxima de degeneración, ellas mismas se encargan de desmentiros.

En otro pueblo, el hundimiento de esa Plaza de Toros sería bastante para abrir los ojos de la raza y vencerla. Nadie ha muerto; pero han podido morir miles de ciudadanos. Si hubieran muerto, el estremecimiento y la indignación, tardíos como siempre, habrían llenado los periódicos. Como nadie ha muerto, ¿qué importa eso? A vosotros, no; a nosotros, mucho. Porque no ha ocurrido la hecatombe tenemos la bastante serenidad para juzgarla, y la razón suficiente para afirmar que no es menor el mal. Ello significa que la vida de los ciudadanos no importa, que el negocio lo es todo, que la pasión ciega al pueblo. Ello significa que el daño ocasionado por las corridas y el flamenquismo es ya tan grande que empiezan las posibilidades de catástrofes horribles. Hasta ahora, el daño inmenso era moral; de hoy en adelante tenéis ante vosotros el fantasma de la hecatombe. Se hundirán los tendidos, morirán aplastados miles de sujetos, el negocio enorme los sacrificará a su ansia. Creemos sinceramente que el pueblo acudiría a ver sus toreros y sus toros aunque supiera que la Plaza se hundiría.

Está ya sin pulso ese pobre poblacho, y a merced del primero que quiera explotarle sin decoro. ¿Sentimentalismos con un pueblo que paga por ver caballos pisoteándose sus asaduras? ¿Sentimentalismos con una raza que se está pisando sus asaduras tantos años y sin notarlo siquiera? En Sevilla han podido morir miles de españoles. Que no hayan muerto eso no quiere decir que los flamencos no tengan la culpa. No ha sido un contratista, ni un arquitecto, ni un negociante, los verdaderos culpables; los causantes de eso son todos los que no le dicen al pueblo que las fiestas de toros, además de ser espectáculos de envilecimiento, matan en él toda idea de humanidad, previsión y civismo. Ahora, sonreíos y embruteced un poco más, porque el embrutecimiento nacional es aún poco...

Eugenio Noel.

Agencia de préstamos

Reyes Católicos, núm. 7

El día 9 de Mayo, a las doce del día, se celebrará la subasta de las ropas, alhajas y demás efectos que fueron empeñados en los meses de Febrero, Marzo y Abril del año 1916 y que comprende los números desde el 2.067 al 6.950.

Lo que se hace público por medio de la presente, para conocimiento de los interesados.

RICARDO AUGER.

Academia de San Carlos

1.ª y 2.ª Enseñanza

Preparación para toda clase de Carreras Civiles.—Luis Goyena, 40

Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche. — Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

CHACINERÍA

DE Juan García López San Roque, 60. -- Puerto Real

LECTURA DEL HOGAR

Para las damas

Secretos de tocador

Para los puntos negros

Los puntos negros o amarillos que salen sobre la nariz, la barba, etc., se hacen desaparecer apretándolos entre los dedos, para sacar la materia grasa que contienen. Después, para prevenir la irritación que pudiera ocasionarse, se fricciona con un cuerpo graso neutro, como aceite de almendras dulces, vaselina o mejor aún la pomada siguiente:

Bicarbonato de sosa. 1'75 gramos.
Glicerina 0'50 »
Ajeno 28 »

Del mismo modo es muy recomendable esta loción:

Agua. 100 gramos.
Alcohol. 50 »
Cloral. 3 »
Sublimado corrosivo 0'05 »

Contra las manchas de viruelas

Hay un remedio eficaz de hacer desaparecer las manchas de esta terrible enfermedad en la convalecencia.

Se busca un pedazo de carne de ternera recién muerta, sangrando, todavía caliente, y se aplica sobre las partes marcadas, conservándola como cataplasma durante toda la noche.

Se hace esta operación hasta la curación completa de la enfermedad, y la piel queda tan lisa y fresca como antes.

Contra las verrugas

Saturar de sal ordinaria un cuarto de litro de vinagre; hacer una pequeña incisión a la verruga y lavarla con esto varias veces al día; desaparecerá completamente.

El jugo de berenjena fresca o de ortiga, exprimido y aplicado cuatro veces al día, basta para quitar las verrugas.

Contra los picores de la piel

Los más violentos se calman con la aplicación de la pomada siguiente:

Oxido de zinc 2 gmos.
Azufre 10 »
Láudano 10 »
Aceite de almendras dulces 18 »
Ajeno 50 »

Mézclase todo.

Para la piel húmeda o sudorosa

Da buenos resultados el lavarse frecuentemente con agua fría y darse

enseguida fricciones de la siguiente disolución:

Agua de verbena . . . 150 gramos.
Agua de Colonia . . . 150 »
Tanino 0'25 »

Después darse polvos de arroz finos boricados (100 gramos de ácido bórico pulverizado para 100 de polvos de arroz).

Para hacer desaparecer el vello que crece sobre el labio superior

Se pasa de noche al acostarse un pincel empapado en agua oxigenada, y al cabo de cuatro o cinco días el vello se decolora lo suficiente para hacerse invisible, y el mismo procedimiento vuelve a emplearse cuando empieza a ponerse negro de nuevo.

Antiséptico

El menthol en polvo es un antiséptico inofensivo y de los más prácticos para emplearlos.

Puede llevarse siempre, y para prepararlo se pone una cucharada de las de sopa en un litro de agua hervida.

Es una preparación excelente para lavarse la boca, la dentadura y la nariz en caso de irritaciones.

En los dolores de cabeza, un paño de agua fría con menthol los calma o los hace desaparecer.

COLOMBINE

Centro Habilitación de Clases Pasivas

Luis Caramé y Fernández

Constitución, 99: SAN FERNANDO

La Norwich Unión: Sociedad inglesa de Seguros contra incendios, fundada en el año 1797.

The Consolidated: Compañía inglesa de Seguros sobre la vida.

Constituidos los depósitos que marca la ley Director general para la provincia de Cádiz

D. Luis Caramé y Fernández

San Fernando. = Constitución, 99: Teléfono, 535 =

Agentes en todas las poblaciones

'La Sacristía'

De Francisco Domínguez

ULTRAMARINOS Y BEBIDAS

Buen servicio.—Precios módicos

Notas de Sociedad

Para un distinguido amigo nuestro, ha sido pedida la mano de una gentil y delicada señorita, de la vecina capital de la provincia.

Las iniciales J. S. M. corresponden al nombre del joven, y las de R. C. J. al de la señorita a que nos referimos.

Esta es una incógnita que pronto descubriremos, pues el matrimonio se ha fijado para fecha próxima, quizás para primeros del mes de Julio.

— Durante varios días ha actuado en el Teatro Principal la compañía de Santocha, llevando mucho público al coliseo de la calle Soledad.

Por la escena desfilaron buen número de obras que gustaron y se aplaudieron.

Nos alegramos del éxito obtenido y más si el de la taquilla correspondió en la misma medida que el artístico, al sacrificio de la empresa, de contratar a una compañía aceptable como la de Santocha.

— Se nota gran animación para las fiestas de la peregrinación de devotos de la Virgen de Lourdes.

— También reina gran entusiasmo por las próximas fiestas de feria, que prometen resultar muy lucidas.

— Son muchas las familias que se encuentran en Puerto Real para pasar aquí los días feria, que luego se extienden a la temporada de verano, que tantos atractivos brinda a los forasteros que anualmente nos visitan.

— Hemos visto luciendo las galas de mujer, a la interesante y simpática Srta. Manuela Puyana López.

Le deseamos todo género de venturas a la nueva damita que goza entre nosotros de tantas y tan merecidas simpatías.

— Dejó de existir en esta población el respetable Sr. D. Bartolomé García Díaz, constituyendo el acto de su sepelio una sentida manifestación de duelo.

Hasta sus familiares hacemos llegar el testimonio de nuestro pesar por la pérdida que experimentan.

— Para pasar su costumbre temporada veraniega han llegado a esta población la respetable Sra. viuda de Lobatón con sus distinguidos hijos.

— También pasa temporada en uno de los recreos del paseo de las Canteras, la respetable y distinguida familia del Sr. Álvarez Ossorio.

— Pasa temporada en esta población en compañía de su respetable familia, el distinguido Sr. Delegado de la Compañía Trasatlántica, D. Carlos Barrie.

Ocupa el chalet «Augusto y Maruja», de la propiedad de D. Antonio Genis, capitán retirado de la Compañía expresada.

D. RICARDO.

CHACINERÍA

DE José Pineda, — Plaza de Abastos

PUERTO REAL

Josefa Reberiego

Profesora en partos CALLE DE SAN IGNACIO

Refino y Calzado

de J. Rodríguez Oliva

LOZA, CRISTAL, BATERIA DE COCINA, CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

Pasatiempos

Solución a los pasatiempos del número anterior a la charada: Casaca.

CHARADA

Prima repetida es, lo mismo que prima y terciada y que la tercera doble, locución con que se expresa todo pequenuelo al tiempo que a silabear comienza.

Primera-segunda, y luego tercera, es la misma cuerda que terciada-segunda-prima y el todo, con la extrañeza que expresan dos y primera, y repitiendo segunda nos sale un chico... o chiqueta.

¡Ay del prima segunda que, dolorida, al aire da sus quejas en esta vida!

Cuando suspira, cuarta segunda el aire donde respira.

Si quieres que la vida pase más lenta, no consultes mi TODO con gran frecuencia; que es un espejo que retrata los días en su reflejo.

Las soluciones en el número próximo.

Círculo de la Amistad El Café predilecto de Puerto Real

LA JUANA

De Juan Manuel Ramos Comestibles y Bebidas

Gran surtido y existencia en alpargatas de varias marcas y de todos los tamaños para señoras y caballeros. — ECONOMÍA Y BUEN SERVICIO.

Barbería y Peluquería

DE JUAN PAVON SERVICIO ESMERADO Cánovas del Castillo, 60

José Soto Cosario diario a Cádiz

Koyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES BODEGA: AMARGURA, 11. SUCURSALES: PARAISO.—CALVO. CENTRAL.—LA PRIMERA y EL TORO PUERTO REAL

MIGUEL SANCHEZ

Cosario diario a Cádiz Representante en Puerto Real de la Cerveza Maier

D. J. Luis Lobo

Cirujano-Dentista Consultas diarias: Lerdo de Tejada, 33

'La Mediana': Ramón Zaldivar Comestibles, Conservas, Granos ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES POR SUS PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

Puentes célebres del mundo

El puente más antiguo de que se tiene noticia es el tirado sobre el Eufrates, mandado construir por una reina de Babilonia. Según diferentes autores, varios siglos antes existían algunos puentes en el Imperio chino.

El puente más largo existe en Inglaterra. Se llama Deburton y está erigido sobre el Trent.

El puente que tiene el arco mayor del mundo, pues tenía 62 metros de altura, era el de Trezzo, en Italia. El puente de hierro más antiguo es uno construido en Inglaterra, sobre el río Severn, que se hizo en 1729.

El puente que muestra la arcada de madera mayor que existe es el tirado sobre el Lirumat.

El puente en que se ve el mayor arqueado de piedra es el de Sunderland. El puente que tiene el mayor arqueado colgante es el de Friburgo, a 56 metros de altura sobre el agua.

El puente tubular más antiguo es el suspendido sobre el estrecho de Manai, entre Inglaterra y la isla de Anglesea.

El puente colgante mayor del mundo existe en Nueva York. El de Bilbao no tiene comparación con él.

El puente mayor del mundo es el tirado sobre la sinuosidad del For, en Escocia. Mide 1.631 metros de longitud. Ha costado hacerlo 81 millones de libras esterlinas.

Dar con ostentación, es mucho peor que no dar.

CIUDAD DE CÁDIZ TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA Y ARTÍCULOS DE REGALO B. Sánchez Villalobos PUERTO REAL.

TALLER DE MODISTA MANUELA GÓMEZ MARTIN 23 - Diego Ojeda - 23 CONFECCION DE TRAJES A LA MODA Modesto Bajo Marcos Ultramarinos y «El Recreo» Gran Café.

Despacho de Carnes DE JUAN GONZALEZ Plaza de Abastos : : Puerto Real.

Almacén de «LA PIEDRA» DE Pedro Tomeu COLONIALES DEL REINO FRENTE A LA PLAZA

Dr. D. José Terol Médico de la Sociedad Española de Construcción Naval. CONSULTAS GRATUITAS A LOS POBRES: Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche. DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde. VAQUERO, núm. 16

¿Desea Vd. un buen **Diccionario**? Por 12.50 pesetas puede adquirirlo en la calle Reyes Católicos, Centro de Suscripciones

Farmacia Central

62 - Cánovas del Castillo - 62 Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias. Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.

COMPANÍA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

Gran Centro de Ampliaciones

Cuadros, Espejos, Muebles e infinidad de artículos DE Manuel Correa Benítez: Ramón de Cala, 7 Jerez de la Frontera.

Venta a plazos y al contado

Representante en Puerto Real: Antonio Ortega Barro: calle Ancha, núm. 11.

CUENTOS DE "EL PAÍS"
Lágrimas ocultas

Es la misma: la pastorcilla del lugar, aquella sencilla zagala cuyo corazón, forjado a la grata impresión de un balido y una dulzaina, respiraba la pureza por doquier, y desconocedora de otra vida, sólo vislumbraba en su derredor misticismos candorosos.

Es la misma: la que, arrastrada por fascinadoras palabras, entregaba a un hombre sin conciencia la fragancia de su candor... ¡Tarde de tristes recuerdos, en la que los tintes rojos del celaje y las sombras que inminentes se aproximaban, parecían presagiar en aquella joven sencilla; la noche lúgubre que sucedía a los amores risueños y apacibles de su virginidad.

Después... ¡lo de siempre!... el abandono de la pobre campesina, el desprecio del aristócrata, que al ver satisfecho su deseo, arroja a la cara de la seducida las babas del hastío, ese hastío cobarde y traicionero que asesina despiadadamente

Como el casi imperceptible pedazo de leño arrojado al vaivén de caudalosa corriente. Luz, la hermosa pastorcilla, vivía a poco en el mundo entregada a la orgía, y por esa fatalidad irresistible, era arrastrada hacia el vicio, que se le presentaba sonriente, con atracciones indefinibles.

La contemplo, y el cambio es radical: al rosado matiz que en otros tiempos coloreaba sus mejillas, ha sustituido la palidez fuerte que imprime la crápula; la tímida dulzura de aquella su inocente mirada, ha sido reemplazada por penetrantes destellos de astucia, al sayal sencillo y humilde de cándida pastorcilla, le han sustituido los deslumbrantes atavíos de provocativo lujo.

En aquella sociedad inmunda, rodeada de infelices unidas por los desengaños, Luz concluyó por ser una de tantas, una cualquiera, una piltrafa en el banquete de la vida, y a fuerza de golpes en el corazón, fué desterrando toda idea noble, todo sentimiento generoso, endureciéndose su alma hasta el punto de insensibilizarse su organismo moral y materialmente.

Azores de la suerte, nos reunieron una noche en bulliciosa algazara, y aún entremezclada con otras varias tan bellas y tan sugestivas como ella, la antigua pastorcilla sobresalía, no sólo por su provocativa hermosura, sino por lo peregrino de sus decires y por la despreocupación que demostraba para toda idea que no fuera la de gozar del mundo a costa de cualquier hombre, con tal de que éste se doblegara a las enormes exigencias de aquella mujer sin corazón.

Atraído por un deseo irresistible de sondear su pensamiento, busqué oportunidad para recordarle su pasado, desde que siendo pequeñina triscaba por el monte, ligera cual joven cervatilla, hasta que ya mujer, la

bondad de su alma y sus rasgos caritativos, le conquistaron en el pueblo el sobrenombre de *La Madre-cita*...

Todo en vano, como si el tiempo hubiera convertido a Luz en una estatua, apenas si un músculo de su semblante se alteró, ni sus labios titilaron por la emoción del recuerdo, ni sus ojos se cubrieron de lágrimas al rememorar las añoranzas de su juventud honrada y dichosa... ¡todo inútil!

Después de una burlona sonrisa, se limitó a decir:

—¡Esa que usted conoció, la pastora que usted recuerda, murió hace tiempo... murió asesinada por un hombre, por un miserable, y en su lugar quedó una mujer sin corazón, sin conciencia, sin remordimiento!...

Y antes que concluyera, una voz infantil entonó en la calle este cantar:

«¡No sé por qué, mare mía,
muerta te besé en tus ojos,
y mis labios te mancharon
la blancura de tu rostro!»

Al escuchar la pecadora estos sentimentales versos, palideció intensamente, y por sus ojos pasó como una ráfaga luminosa, que al procurar apagarla violentamente, hizo que tu semblante sufriera fuerte contracción.

Instintivamente me acerqué a ella, y cogiendo una de sus manos, le dije muy bajo:

—¿Por qué reprimes los latidos de tu corazón?... ¿Por qué niegas que tienes conciencia, ni que tienes remordimiento? ¿Ese cantar te ha emocionado y sin derramar una lágrima, has llorado!

—¡Yo!!!

—¡Sí! Ese cantar te ha recordado a tu madre, tan buena y tan honrada, y en tu alma ha vibrado el último beso que recibiste de ella en su lecho de muerte: y si no han vertido lágrimas tus ojos, has llorado por dentro, y ese es... ¡el llanto del corazón! ¡Lágrimas ocultas, que una a una van cayendo, cual gotas de plomo hirviente, en las profundidades de tu alma!

José Recio Díaz.

SAN RAFAEL
ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS
DE RAFAEL HOYOS
Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio
GRANDES EXISTENCIAS
DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS Y CONSERVAS FINAS
Calle de la Plaza esquina a Vaquero

Confitería y Pastelería
LA CAMPANA
DE DOMITILLO HERRERA
ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOTELAS

Para PAN de primera el que se vende en casa de **Serafina**.
Ni una palabra más.

Toros en Jerez

La corrida del lunes

En el mixto de las dos, marchamos a Jerez con el propósito de reseñar la corrida anunciada, en la que habían de entenderse con seis astados de Villalón los diestros Francisco Díaz (Pacorro), Manuel Díaz Domínguez y Bernardo Muñoz (Carnicerito).

En la estación, antes de partir el tren, vimos a los señores Riva, Avila, Otero, Zaldívar, Castaño, Caro, Márquez y Aramburu (D. Ernesto).

En el Puerto de Santa María esperaba un gentío inmenso, quedando todos los coches completamente ocupados.

Al descender del tren, llegaba en una camilla el diestro Manuel Martín Vázquez, cogido el día anterior por un toro de Carvajal y que, con las precauciones que la gravedad del herido requería, era trasladado a Sevilla.

Vimos al diestro Sebastián Suárez (Chanito), que ocupó el coche número 72, ocupando nosotros, por lo tanto, el número 73, para llegar a la plaza cuanto antes, porque la hora se hacía algo avanzada.

A la hora de empezar el espectáculo, hay un lleno hasta lo alto en el sol y la sombra está totalmente ocupada.

La presidencia ocupa su puesto, las cuadrillas hacen el paseo entre aplausos y se da suelta al

PRIMERO

Negro y de bonita lámina. Pacorro da cuatro verónicas y un recorte, parando poco.

En un quite, cae aquél ante la cara del morlaco, éste no hace por él y resulta, por tanto, ileso.

Cinco varas anoto por cuatro caídas y dos peñcos para el arrastre.

Cámbiase el tercio y los chicos parecen difícilmente, porque la res está descompuesta; vuélvese a cambiar el tercio, y Pacorro, que viste terno verde y oro, ejecuta a poca distancia de la res una buena faena de muleta, a pesar de que es poco vistosa, pero, por el contrario, muy inteligente.

Entra por uvas y atiza una estocada ladeada; más pases, para un pinchazo bien señalado.

El animal intenta saltar al callejón, entablérase y hay coro general y el respetable protesta.

Pacorro descabella al primer intento. (División de opiniones).

SEGUNDO

También negro, más abierto de cornamenta y escurrido de carnes.

Domínguez da con valentía algunos lances de capa y sufre una colada.

Los del palo largo ponen cuatro varas, una muy buena de nuestro paisano Varela, pero que son silbadas por el que manda, por haberse salido de la raya.

Domínguez es perseguido y se libra por pies.

Después de mal banderilleado, pasa a manos de Domínguez: este brinda y se dirige al morlaco, al que pasa por alto y en redondo, siendo aplaudido; un molinete muy bueno y un volapié superior.

(Ovación y petición de oreja).
TERCERO

Negro, como sus hermanos, y sale con muchos pies, que oportunamente se los para Carnicerito suministrándosele cinco verónicas notables.

Los varilargueros ponen tres puyazos y los maestros son aplaudidos en quites.

El tercio de banderillas transcurre insoportable, dada la querencia del bicho.

Carnicerito, amarillo, muy amarillo (de traje) da unos pases de los llamados por el *argot* taurino «de tirón» y coloca una entera en todo lo alto, que le vale una gran ovación, que dura hasta la salida del cuarto bicharraco, y las dos orejas acompañadas de su correspondiente rabo.

CUARTO

Pacorro instrumenta cuatro verónicas parando y mandando, que son aplaudidas por el respetable.

Domínguez también es aplaudido con la capa.

Cuatro varas por tres caídas, estando los espadas oportunos, y pasamos a banderillas, adornándole el morlillo con cuatro pares.

Pacorro se dirige a su adversario, realizando una faena de muleta magnífica y muy inteligente, y cuando la res iguala prende una algo ladeada, pero muy oportuna, y su correspondiente descabello.

(Gran ovación, dos orejas y vuelta al ruedo).

QUINTO

Sale con muchos pies y Domínguez se los para con verónicas y lances muy apretados. (Ovación).

Pacorro y Carnicerito también se hacen aplaudir.

Cuatro varas, sobresaliendo una de Varela, por dos caídas. Domínguez es aplaudido en quites.

En banderillas no hay nada notable. Domínguez brinda a Rafael Gómez (Gallo), que acompañado del señor conde de los Andes ocupa un asiento de barrera junto a nosotros, y realiza una faena de muleta grandiosa e indescriptible. (Gran ovación). Iguala la res y atiza una hasta la mano, que basta.

(El diestro recibe un regalo de Rafael y escucha una gran ovación: las dos orejas y el rabo y varias vueltas al ruedo).

SEXTO

Con la capa no hay nada notable. El bicho recibe cuatro varas y los espadas son ovacionados en quites.

Los banderilleros de turno colocan cuatro pares, regularmente.

Carnicerito brinda al señor conde de los Andes y se dirige al bicho, que está quedado, realizando una gran faena de muleta, para una estocada hasta la bola.

(Ovación y dos orejas).

Resumen rápido: los de aupa, excepto Varela, todos mal. Los de a pie, regular.

La presidencia, tardía.

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ

PUYANA
Tejidos y Calzados

Oficinas Públicas

AYUNTAMIENTO
Horas de oficina, de 11 a 16 días laborables
Contaduría, de 11 a 16 id.
Depositaria, de 11 a 16 id.

SESIONES MUNICIPALES
Las sesiones municipales se celebran los miércoles y viernes de cada semana.

JUZGADO MUNICIPAL
Horas de despacho, de 8 a 11 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.
Los días festivos solo se despacha en el Registro Civil.—Horas de 12 a 1 de la tarde.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS
A cualquier hora del día hasta la puesta del sol.

ADMINISTRACION DE CORREOS
Horas de oficinas: Imposición de certificados, valores en metálico, declarados y objetos asegurados, de 9 a 11 y de 15 a 16. Los días festivos de 9 a 11 solamente.

Reclamaciones e informes de todas clases, únicamente los días laborables a las mismas horas.

Recepción de la correspondencia oficial y urgentes de 7.40 a 8.02, de 9.00 a 11, de 11.30 a 11.41, de 15 a 16.42 y de 18.50 a 19.3, los días laborables festivos, iguales horas menos la de 15 a 16.42 que es de 16.30 a 16.42.

Entrega de la correspondencia de los apartados, veinte minutos después de la llegada de los trenes.

Lista de Correos. De 9 a 11 y de 15 a 16, los días laborables.—De 12.10 a 13.10 los festivos.

Recogida de buzones.—La correspondencia de los estancos se recogerá a las 7.10, 11.16, 18.20, y cinco minutos antes de la llegada de los trenes de la del buzón de alcance de la estación del ferrocarril.

Giro Postal.—Imposiciones: de 9 a 11 todos los días.—Pagos: de 9 a 11 y de 15 a 16 los días laborables. Festivos de 12.10 a 13.10 únicamente.

Venta de sellos.—De 9 a 11 y 15 a 16, los días laborables.—De 9 a 11 solamente los días festivos.

TELÉGRAFO PÚBLICO
El servicio de esta Estación telegráfica será limitado provisionalmente.

Diariamente recibirá despachos desde las 8 a las 12 y de las 15 a las 19, exceptuándose los domingos y días festivos en los que solo se cursarán telegramas desde las 8 a las 12.

Caja Postal de Ahorros.—De 15 a 16 todos los días laborables.

Comunicaciones

Servicio diario de Vapores entre Cádiz, Puerto Real el Dique de la Compañía Atlántica y el Arsenal de la Carraca.

Horas de salida.—De Puerto Real a Cádiz, a las 8 y a las 11 y 30.—De Cádiz a Puerto Real, a las 10 y a las 14.

Los domingos y días festivos: De Puerto Real a Cádiz, a las 8, 11 y 30, 14 y 15 y de Cádiz a Puerto Real, a las 10, 13 y 15 y 30.

Todos los viajes harán escalas en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios.—De Cádiz a Puerto Real; Popa 1 peseta, proa, 0'63 pesetas.

De Cádiz al Dique; Popa 1 peseta, proa, 0'50 ídem.

Abono de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'50 ptas.—De Cádiz a Puerto Real 8'75 ptas.

Cada mandado de equipajes abonará 0'50 ptas.

Servicio entre Puerto Real y Carraca.

Salida de Puerto Real, a las 6 y a las 15 y 45.

Carraca a las 7 y 15 y a las 16 y 45.

Precios.—Entre Puerto Real y Carraca: Popa, 0'50 tps. Proa, 0'25.

Notas.—Los billetes se expenderán en el mismo vapor, en Puerto Real y en el Dique. En Cádiz, en la casilla situada junto a la Capitanía.

Los días que no navegue por mal tiempo, limpieza o circunstancia imprevista, se anunciará en los despachos con la anticipación posible, como si igualmente se suspendiesen algunas escalas o viajes.

El Sol de Mayo

ALMACEN
de Ferretería, Drogas, Loza
Cristal hueco y plano,
Artículos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases
D. José Fernández García
49, Calle Cánovas del Castillo, 49
Imp. M. Alvarez. Cádiz.

A. de Burgos Maesso (S. en C.) - Málaga

Fabricantes del incomparable "ANIS ALHAMBRA"

Amontillado: «YAYITO» Jerez: «GOTAS DE AMBAR»